

再谈燕京赵氏皮科流派赵炳南教授“从血论治”红皮病型银屑病

普思琪¹, 孙丽蕴^{2*}

(1. 北京中医药大学, 北京 100029; 2. 首都医科大学附属北京中医医院, 北京 100010)

摘要: 红皮病型银屑病为皮肤科疑难重症, 皮损泛发全身, 累及表皮较大面积, 燕京赵氏皮科流派创始人赵炳南教授认为本病病位在血, 血分热邪、血分毒邪、血分阴虚为3大关键因素。本病主因血分蕴热化火, 进而内生或外受毒邪引动血分火邪, 火毒炽盛, 郁于营血, 外发肌肤而来, 后期迁延则以血分阴伤为主, 正虚邪恋; 治疗上赵炳南教授从血分出发, 总以“清热、解毒、养阴”为纲, 随病情发展, 分期治以清热凉血, 清火解毒、清营护心, 养阴益气、清解余邪。

关键词: 赵炳南; 红皮病型银屑病; 从血论治; 燕京赵氏皮科流派; 名医经验

中图分类号: R275.9; R249 **文献标志码:** A **文章编号:** 1000-2723(2023)03-0047-05

DOI: 10.19288/j.cnki.issn.1000-2723.2023.03.009

Professor Zhao Bingnan's "Treatment of Erythrodermic Psoriasis by Solving Disorders of Blood System" in Yanjing Zhao's Dermatological School

PU Siqi¹, SUN Liyun²

(1. Beijing University of Chinese Medicine, Beijing 100029, China; 2. Dermatology Department, Beijing Hospital of Traditional Chinese Medicine Affiliated to Capital Medical University, Beijing 100010, China)

ABSTRACT: Erythrodermic psoriasis is difficult and severe in dermatology, with skin lesions spreading throughout the body and involving a large area of the epidermis. Professor Zhao Bingnan, the founder of Yanjing Zhao's dermatological school, believes that the disease is located in the blood, and the blood is divided into heat, toxin and Yin deficiency as the three key factors. This disease is mainly due to the blood accumulation of heat and fire, and then endogenously or externally triggered by toxic pathogens, the blood is divided into fire evil, the fire and poison are intense, which moves inward into the battalion and outward on the skin. In the later stage, the blood is mainly divided into Yin injury, and the positive Qi deficiency and evil is in custody. Professor Zhao Bingnan, starting from the blood division, always takes "clearing heat, detoxifying and nourishing Yin" as the main principle. With the development of the disease, he treats the disease in stages by clearing heat and cooling blood, reducing fire and detoxifying, clearing Ying and protecting the heart, nourishing Yin and Qi, and clearing away residual pathogens.

KEY WORDS: Zhao Bingnan; erythrodermic psoriasis; treating by solving disorders of blood system; Yanjing Zhao's dermatological school; experience of famous doctor

红皮病型银屑病(erythrodermic psoriasis, EP)为皮肤科疑难重症, 皮损面积超过全身体表面积的90%^[1-2], 多由银屑病在急性期时由于某些因素刺激、治疗不当诱发, 或由银屑病急性加重演变而来^[3]。研

究显示在我国约1%的银屑病患者会发展成红皮病型银屑病^[1], 红皮病型银屑病约占所有类型红皮病的8%~44.9%^[4]。红皮病型银屑病起病急骤, 病情进展快, 病情严重患者可因皮肤屏障大面积受损, 出现严

基金项目: 国家自然科学基金项目(81774309); 第五批全国中医临床优秀人才研修项目国中医药人教函[2022]1号; 燕京赵氏皮科流派传承工作室(LPGZ2012-03); 北京市医院管理中心“登峰”人才培养计划(DF20220801)

作者简介: 普思琪(1996-), 女, 在读硕士研究生, E-mail: pusiqi_youxian@163.com

* **通信作者:** 孙丽蕴(1973-), 女, 主任医师, 博士学位, 研究方向为中医药防治皮肤病, E-mail: doctorsunny@sina.cn

重的皮肤感染，或由于大量脱屑，导致蛋白质丢失出现低蛋白血症，还可能出现电解质异常等严重后果，还有一些患者可逐渐演变成慢性、持续性、难以缓解的红皮病状态^[5]。

根据其全身皮肤弥漫性潮红、肿胀的临床表现，属于古籍记载中“王烂疮”“王灼疮”“洪烛疮”等病的范畴。《诸病源候论》载“王烂疮者……故初起作瘭浆，渐渐王烂，汁流浸溃烂，故名王烂疮也。亦名王灼疮，其初作浆，如汤火所灼也。又名洪烛疮，初生如沸汤洒，作瘭浆，赤烂如火烛，故名洪烛也^[6]。”

在红皮病型银屑病的治疗上，现代医家有从“阴阳毒”^[7]“血热血燥”^[8]“温阳法”^[9]等治则内服论治，也有运用针刺、放血等外治^[10]，均能够减轻患者发热、瘙痒、干燥等临床症状，改善红斑、鳞屑、浸润的体征^[11-12]。

燕京皮科流派创始人赵炳南教授认为本病病位在血分，整个病程阶段中，热邪、毒邪、阴虚为 3 大关键因素；红皮病型银屑病患者素体血热，日久化火；复外受毒邪，或血分之内热化火成毒，火毒炽盛，外灼熏蒸皮肤，内入耗伤阴血，诱发本病；病情日久，火毒之邪动血耗血，毒邪羁留，则呈阴虚邪恋之势。

1 发病机制责之于血分热邪、火毒阴伤

1.1 病之初起——血分蕴热，日久化火 赵炳南教授提出银屑病发病主因“血分蕴热”^[13]，“血热”是银屑病发生的内在因素。患者或因外感风热之邪，客于皮肤；或心绪烦扰、内伤七情，气机郁滞而生热；或饮食不节，脾胃失和，气机不畅，久而化热。“蕴”字意为积聚、蕴藏，此时热邪蕴于患者体内，日久热邪入血，在血分蕴蓄、阻滞，形成“血热”。

《素问·五运行大论》言：“热为火之渐，火为热之极。”赵炳南教授提出血热盛极则化生为火，红皮病型银屑病患者血分蕴热日久，热邪渐盛，化生火邪。血热化火，鼓动血行，外发肌肤，热壅皮肤血络则生鲜红色斑片。

1.2 病之燔灼——火毒炽盛，郁于营血 《重订通俗伤寒论》言：“火盛者，必有毒”；清·张秉成《成方便读》曰：“毒者，火邪之盛也”。赵炳南教授认为银屑病患者血分热邪郁久变生火邪，火过盛便生毒，“火毒炽盛，郁于营血”，红皮病型银屑病是在寻常型银屑病基础

上，毒邪引动血分蕴热化火进一步发展而来^[14]。

临证中凡邪气亢极或蕴结不解，称之为“毒”^[15]，红皮病型银屑病的毒包括内生之毒和外生之毒。红皮病型银屑病“外生之毒”包括外感风寒之邪、风热之邪，或外受之药毒，如不当使用具有毒性、偏性、峻烈之性的药物；红皮病型银屑病“内生之毒”，为热聚而成毒，毒为热盛所致，经曰：“邪盛谓之毒”；内外之毒与血分热邪搏结化火生毒。

赵炳南教授提出红皮病型银屑病病之燔灼时，“火毒郁于营血”。《说文解字》中“郁”字为繁盛之意，即指营血分火毒炽盛之势。

《黄帝内经太素·十二水》曰：“火毒入身，诸骨枯槁，经脉溃脓”；红皮病型银屑病发作期时，内外合邪，化火成毒，毒邪致病来势凶猛，呈燔灼之势；故本病多起病急骤，皮疹泛发全身，呈弥漫性、剧烈性特点；发热多呈高热，病情严重者可诱发脓疱型银屑病或关节型银屑病^[16]，躯干四肢泛发脓疱甚至骨关节受累。

叶天士《温热论》言：“营分受热，则血液受劫，心神不安”。赵炳南教授提出红皮病型银屑病火毒入营血，伤阴耗血，营血不足不能养神，营阴不足不能守心，血分火热之邪扰动心神，致心神不安，本病患者多心烦不寐。

1.3 病之迁延——血分阴伤，正虚邪恋 红皮病型银屑病患者病之迁延，赵炳南教授认为此时热毒大部已去，皮损颜色变淡，面积减小，潮红肿胀消退，但毒热仍可残留血分、肌肤，皮疹颜色转暗红或淡红，或遗留小部分顽固皮疹，难以去除。

《素问·阴阳应象大论》言：“寒伤形，热伤气”，赵炳南教授认为红皮病型银屑病火毒为过亢之“壮火”，挟血在体内快速流动，消蚀正气，患者后期正气虚衰，无力祛邪外出，病情迁延不愈。

《伤寒论》云：“热病之后，余热未清，气阴两伤”，赵炳南教授认为红皮病型银屑病病之迁延，正气虚衰，血分阴伤，血脉枯竭，不能濡润肌肤，肌肤热邪生风化燥，故可见肌肤瘙痒伴大量脱屑。

2 治则治法以凉血解毒、养阴润燥为核心

2.1 痘之初起治以清热凉血 热邪“入血就恐耗血动血，直须凉血散血”。红皮病型银屑病之初起，血热化火，赵炳南教授提出须“从血论治”，以清热凉血为

主要治则^[13],李斌、刘复兴等医家也有同样观点^[17-18]。有研究发现清热凉血法可缓解血热证银屑病动物模型炎症和相关炎症因子^[19]。

赵炳南教授常用紫草、赤芍、丹皮、茜草根、丹参、白茅根、槐花,诸药皆入血分,清血热而凉血。紫草、赤芍、丹皮、丹参、茜草根,色或红或紫,性寒,功专入血分而清热凉血。《神农本草经百种录》曰:“紫草,色紫而走心,心主血,又其性寒,故能治血家之热。”赤芍入肝经,微寒,《药品化义》言:“味苦能泻……用此清热凉血”。《纲目》载丹皮“凉血,治血中伏火,除烦热”。丹参,色赤,《神农本草经百种录》言:“丹参能走心以治血分之病”,味苦,性微寒,苦以泻火,寒能凉血。《本草经疏》认为:“茜根,行血凉血之要药”。赵炳南教授将其合用清热凉血,去红皮病型银屑病血分之热,消皮肤鲜红斑片。

赵炳南教授应用槐花、白茅根既清热凉血亦使热从二便分消而下,使邪有出路;在红皮病型银屑病初起之时除去血分火热之邪。槐花归大肠、肝经,为苦寒之品,既走血分而凉血,又清大肠热,可使血热从大肠去;白茅根,《纲目》言其“甘能除伏热,利小便”,归小肠、膀胱经,能清血分之热而利小便,使血分热邪从小便去。

2.2 痘之燔灼治以泻火解毒、清营护心 红皮病型银屑病之燔灼时,营分火毒为盛,赵炳南教授提出以“急则治标,从营分出发,泻火解毒”为第一要义,同时清营分热邪,滋营分之阴以护心,以泻火解毒、清营护心为治疗大法^[20-21]。

红皮病型银屑病病之燔灼之时,火毒之邪为主,针对肌肤火毒炽盛,潮红肿胀,赵炳南教授常选用苦寒之药,力专泻火解毒,如紫花地丁、蚤休、金银花、蒲公英。紫花地丁,苦、辛而寒,《本草备要》载其“泻热,解毒”。《本草正义》言:“蚤休,乃苦泄解毒之品”。《本草新编》载:“蒲公英妙在善能消疮毒,而又善于消火,故可两用之也”。《洞天奥旨》认为“金银花最能消火热之毒”。4药均善清热泻火解毒,赵炳南教授用4药直泻本病前期火毒壅盛之势,同时清解皮肤热毒和药毒。

红皮病型银屑病病情燔灼之时,郁火与毒搏结,入营入血,成营分火毒炽盛之势。本病患者发作期体

温多从午间或夜晚开始升高,多为高热,清晨下降,此亦为营血分热毒之象。赵炳南教授针对此红皮病型银屑病营血分火毒,在清热凉血的基础上,多加以动物类有情之品,加强清热解毒之力,入营血分而清营凉血,如玳瑁、犀角等。《本草便读》言:“角者精灵之所聚”“咸苦大寒,专入心家治血热,轻灵解毒”,清营血而解热毒,治毒火燔灼,功效甚好。《纲目》载:“玳瑁,解毒清热之功,同于犀角”,《本经逢源》认为“玳瑁入心主血”,玳瑁功同犀角,可清营凉血解毒。

病情燔灼时,营分阴伤,热邪易扰心神,赵炳南教授重视“清心火,护心阴”,常将养阴与护心相结合。应用生地黄清营分之热、养营血之阴,生地黄同犀角皆为清营汤中重要药物,《本草汇言》载其乃“益阴上品,故凉血补血有功”,与犀角配伍可清营凉血养阴。《珍珠囊补遗药性赋》载生地黄“凉心火之血热”,《本草便读》言丹参“专通于营分”,《本草便利》言其“安神补阴”,赵炳南教授将生地黄与丹参同用,清营养阴,安神护心。此外,赵炳南教授常应用“三心方”泻心经实火而护心^[22],方中连翘、莲子心、栀仁3药皆入心经而性寒,治疗本病火毒炽盛扰心所致心烦、燥扰不宁,共奏泻火解毒、清营护心之效。

2.3 痘之迁延治以养阴益气,清解余邪 吴瑭云:“邪气深伏阴分,混处气血之中,不能纯用养阴;又非壮火,更不得任用苦燥。”赵炳南教授认为本病迁延之时,阴虚为主,热毒留恋,藏于血分,不可再以苦寒泻火,治疗上应扶正以祛邪,治以养阴益气,清解余邪^[13]。有研究发现使用养血清热解毒法能改善银屑病血燥证银屑病小鼠症状,并抑制增殖细胞核抗原(PCNA)的表达^[23]。

针对红皮病型银屑病迁延时血分阴伤之势,赵炳南教授以沙参、玉竹、石斛、天冬、麦冬滋阴生津,津血同源,津液充则阴血足;再以血分药熟地黄、玄参、当归滋阴养血,清解余毒。《本草正义》言熟地黄能“滋津液,益精血”,熟地黄性甘咸质润,补阴益精以生血;当归,调补营血,润泽肌肤,《本草正》载:“当归,其味甘而重,故专能补血……故能养营养血”;玄参,功可滋阴降火解毒,《本草正》载:“玄参,此物味苦而甘,苦能清火,甘能滋阴”,与熟地、当归相配,使血分营阴得以充养,清除血分余热,外又濡

润肌肤,减轻肌肤脱屑瘙痒。

红皮病型银屑病迁延,气阴亦被耗伤,赵炳南教授以黄芪、西洋参、佛手参补气益阴而泻余火。《本草备要》载黄芪“功用补中,益元气”,赵炳南教授先以黄芪大补元气;再以佛手参、西洋参补益气阴,《药性考》载西洋参“补阴退热,扶正气”,热病后期常用其清余毒;三药相合,使余火清且不耗伤气阴。

在此生津、养血、补益气阴的基础上,赵炳南教授以银花、蒲公英托毒外出。银花、蒲公英二药均为解毒散毒之药,赵炳南教授用此二味药与相伍,引血分余邪外出,清解余毒,使遗留不愈的皮损尽快消退。

3 病案举例^[13]

王某,男,30岁。主因“反复四肢起疹3年余,加重3天”就诊,患者3年前无明显诱因四肢起皮疹伴瘙痒脱屑,诊为“牛皮癣”,多次治疗,皮疹好转,但反复发作,冬春加重。3天前于某医院就诊,外用药后,两下肢全部变红,逐渐蔓延至全身,头皮、躯干及两上肢有多数散在红斑,表面有白色鳞屑,两下肢呈弥漫性潮红水肿,大便干燥,小便黄赤。专科查体:头皮、躯干散在甲盖至榆钱大小轻度浸润性红斑,上覆少量白色鳞屑,四肢伸侧可见较大面积红色斑片,融合成大片,上覆银白色多层鳞屑,双下肢皮肤潮红、肿胀,手足掌广泛性角化脱屑。舌质红、苔白,脉弦数。诊断:红皮病型银屑病。方药:藏红花4.5g(另煎兑服),生黄柏9g,生栀仁9g,生槐花15g,酒黄芩9g,建泽泻9g,车前子9g,干生地30g,凌霄花9g,紫草9g,粉丹皮9g,土茯苓9g,生甘草15g。外用普连膏。

复诊:连服3剂后,皮疹颜色转暗,潮红区已有小块健康皮肤出现,原来融合成片的皮损有分化现象,自觉发痒。原方去丹皮加白鲜皮、大黄,又服3剂,皮损较前更减,仅有小腿皮红仍明显,表面有鳞屑,上臂及后背皮损部分呈色素脱失斑,痒减轻,又按原方加入木通,去白鲜皮、大黄。药后,红皮基本消退,残留原牛皮癣损害,原方去藏红花加熟地,继服3剂。共服中药12剂后,皮损基本消退,残留少数红点状皮损,手足掌角化亦较前脱落。舌质变淡,脉沉缓。又以利湿养血润肤之法治之,方药如下:干生地30g,大熟地15g,泽泻9g,车前子9g,木通6g,生槐花30g,土

茯苓30g,炒黄柏9g,全当归9g,生栀仁9g,生甘草6g,白鲜皮30g。上方连服15剂,皮肤完全恢复正常,临床痊愈。

【原按】本案为银屑病继发红皮病,由于湿热俱盛,热在血分,血热灼蒸皮肤,血燥不能荣外而致。治疗初期,以清热利湿、凉血活血为主;久病伤阴,气血两亏,后期投以养血、益阴润肤之剂。用药方面,红皮病早期湿从热化,湿热郁火流串血分,用红花、紫草、丹皮、茜草、赤芍等,因其甘寒、苦寒以清热利湿、凉血活血;黄柏、黄芩、土茯苓、泽泻、车前子、白鲜皮、木通等清热利湿;同时用干生地清热凉血兼以益阴润肤。后期,阴液亏耗,气血两伤,投以当归、黄芪、熟地黄补血养血、养阴润肤。

【现按】本例患者已患银屑病3年余,外用药物刺激后引发蕴热化火成毒,毒热引动血热外发肌肤,发为本病^[24],患者舌脉、临床表现均为火毒炽盛之象。患者此时高热不显,以皮肤大面积潮红为最主要表现,判断此时火毒炽盛,但尚未入营,故暂不予营分之血肉有情之药,而以干生地、丹皮、红花、紫草、凌霄花强凋清热凉血。患者下肢水肿较甚,湿邪易袭下部,判断患者兼夹湿邪,故赵炳南教授在泻火解毒的路上,加以清热祛湿,选用黄柏、黄芩、土茯苓清热燥湿解毒。生栀仁清心火,以防毒热太盛入心。在此基础上加槐花清大肠热,泽泻、车前子利湿,使邪有出路,同时外用清热解毒的普连膏,内外共奏泻火祛湿解毒之效。甘草调和诸药。

3剂后,皮损较前变暗,消退皮红仍显,血热稍缓解,湿邪仍著,去丹皮加清热利湿解毒之效更强的大黄,自觉瘙痒,加白鲜皮止痒。又3剂后,症状体征均明显缓解,瘙痒减轻,下肢皮红明显,去白鲜皮、大黄,加木通清热利湿同时引药下行。

12剂药后红皮基本消退,遗留少数原发皮损,此时热邪虽退,湿邪难祛,结合舌脉判断此时为正虚邪恋之势,治以扶正祛邪。去原方藏红花,加以熟地黄与生地黄相须大补阴分亏虚,又与补血养血的当归相合,益阴养血;患者热势虽退,仍有遗留红色皮损,为余毒未清之象,血分、肌肤仍有余热,以生地黄、槐花清血分之热,黄柏、土茯苓清肌肤热毒;本病患者前期湿盛明显,继予泽泻、车前子、木通清热利湿,巩固前

方利湿之效;仍有瘙痒,故以白鲜皮止痒。

4 小结

红皮病型银屑病是一种急性发作、病情严重的难治性皮肤科疾病,赵炳南教授认为本病由于热邪化火成毒,火毒搏结炽盛,郁于营血,发于肌肤而致;后期则以血分阴伤为主,正虚邪恋。本病病位在血,血分热邪、血分火毒、血分阴虚为3大诸药因素;在治疗上,赵炳南教授从“血分”出发,立足“从血论治”,多用血分药,同时兼顾清热、解毒与养阴。

参考文献:

- [1] 赵辨. 临床皮肤病学[M]. 3版. 南京:江苏科学技术出版社,2001:754-769.
- [2] 孙建芳,朱学俊,王宝玺. 皮肤病学[M]. 北京:北京大学医学出版社,2010.
- [3] 李轴,杨雪琴,张力军. 118例红皮病型及脓疱型银屑病诱发因素分析[J]. 中国麻风皮肤病杂志,2005,21(4):314-315.
- [4] 顾有守. 红皮病[J]. 中国麻风皮肤病杂志,2006,22(8):682-685.
- [5] 姚树兰,朱红,刘梅,等. 红皮病型银屑病120例临床分析[J]. 中国皮肤性病学杂志,2011,25(10):764-765,791.
- [6] 巢元方. 诸病源候论[M]. 黄作阵点校. 沈阳:辽宁科学技术出版社,1997:166-167.
- [7] 胡冰冰,涂萱,覃琴,等. 以阴阳毒论治红皮病型银屑病[J]. 中医杂志,2017,58(10):881-883.
- [8] 陈维文,王萍. 王萍治疗银屑病经验[J]. 北京中医药,2016,35(4):344-346.
- [9] 洪勇,陈胜男,黄蜀. 运用温阳法治疗红皮病型银屑病的证治体会[J]. 四川中医,2013,31(5):31-32.
- [10] 12种针灸相关疗法治疗银屑病网状Meta分析[J]. 云南中医学院学报,2020,43(6):51-61.
- [11] 刘继莹. 解毒清营汤加味治疗红皮病型银屑病(火毒炽盛型)的临床观察[D]. 哈尔滨:黑龙江省中医药科学院,2022.
- [12] 孟青青,韩首章. 补肾凉血煎剂治疗红皮病型银屑病的临床疗效评价分析[J]. 中国医药指南,2020,18(11):178-179.
- [13] 北京中医医院. 赵炳南临床经验集[M]. 北京:人民卫生出版社,2006:266-269.
- [14] 李萍,王菖生,赵京霞,等. 银屑病“血分蕴毒”病机解析[J]. 首都医科大学学报,2009,30(4):413-417.
- [15] 王玉玺,王松岩. 毒邪理论与治疗方法(一)[J]. 中国中西医结合皮肤性病学杂志,2010,9(2):127-129.
- [16] 李玲玉,彭江云,杨会军. 银屑病关节炎的中医治疗研究进展[J]. 云南中医学院学报,2013,36(5):91-94.
- [17] 廖承成,赵丽娟,杨瑾,等. 刘复兴教授治疗银屑病经验举隅[J]. 云南中医学院学报,2016,39(2):88-89,94.
- [18] 李苏,李欣,李斌. 李斌教授治疗寻常型银屑病血热证的经验撷菁[J]. 云南中医学院学报,2014,37(5):88-90.
- [19] 罗光云,叶建州,何丹,等. 黄连解毒汤对血热型银屑病动物模型免疫细胞及炎性因子表达的影响[J]. 云南中医学院学报,2022,45(4):60-64.
- [20] 张志礼. 张志礼皮肤病临床经验辑要[M]. 北京:中国医药科技出版社,2001:116-118.
- [21] 刘矗,张志礼. 40例红皮病型银屑病的中医治疗[J]. 北京中医,1998(1):37-38.
- [22] 赵恩道. 赵炳南学术经验浅谈[J]. 北京中医药,2009,28(6):417-421.
- [23] 刘海刚,李钦,文晓燕,等. 消银2号对豚鼠银屑病样皮损组织病理学及PCNA含量的影响[J]. 云南中医学院学报,2015,38(6):13-16.
- [24] 刘昱旻,刘清. 结合病案分析“治湿”在红皮病型银屑病中的应用[J]. 北京中医药,2019,38(9):869-874.

(收稿日期:2022-12-20)